

习近平昨离京开启拉美之行

将对巴、阿、委、古巴进行国事访问,2014中国外交“下半场”开局

新华社北京7月13日电 国家主席习近平13日上午乘专机离开北京,应巴西联邦共和国总统罗塞夫、阿根廷共和国总统克里斯蒂娜、委内瑞拉玻利瓦尔共和国总统马杜罗、古巴共和国国务委员会主席兼部长会议主席劳尔邀请,赴巴西出席金砖国家领导人第六次会晤,对上述四国进行国事访问,并在访问巴西期间出席中国-拉美和加勒比国家领导人会晤。

陪同习近平主席出访的有:中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁,中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央办公厅主任栗战书,国务委员杨洁篪等。

据中新社报道,这是2014年中国外交“下半场”的开局之旅。

未来十天,习近平将出席在巴西福塔莱萨和巴西利亚两地举行的金砖国家领导人第六次会晤,对巴西、阿根廷、委内瑞拉和古巴进行国事访问,并在访巴期间出席中国-拉美和加勒比国家领导人会晤。

截至目前,习近平的拉美日程表已经写上逾80场活动,内容形式丰富,步伐紧锣密鼓。

巴西福塔莱萨,这座位于大西洋沿岸,世界杯热浪尚未消散的城市,因金砖峰会而再次聚焦世界的目光。

13日,习近平此访刚刚拉开序幕。

这将是一次遥远的旅程。各航段飞行时间总计超过58小时,全部飞行里程超过四万六千公里,相当于环绕地球一周还要多。

这又将是一次拉近距离的旅程。从金砖峰会到中拉会晤,从新兴大国到传统友邦,中国在广袤的拉丁美洲将如何走出新的脚步,未来十天见分晓。



	面积 (万平方公里)	人口	首都	国内生产总值 增长率
 巴西	851.49	2.01亿	巴西利亚	2.3% (2013年)
 俄罗斯	1707.54	1.43亿 (截至2013年1月)	莫斯科	3.4% (2012年)
 阿根廷	约298	12.1亿 (2011年)	布宜诺斯艾利斯	5% (2012\2013年)
 印度	约960	13.6亿 (截至2013年末)	新德里	7.7% (2013年)
 南非	121.91	0.52亿 (2012年10月公布)	比勒陀利亚 (行政首都)	2% (2012年)

国际观察

“金砖衰退论”为何不靠谱

GDP增速依然是发达国家两倍多

金砖国家领导人第六次会晤将于15日至16日在巴西举行。一段时期以来,西方出现了一些唱衰金砖国家的论调,说什么“金砖褪色”、“金砖衰退”、“脆弱五国”,等等。美国信息服务社经济师贝拉韦什就曾表示:“金砖国家晚会已结束,是时候关灯了。”

中国外交部国际经济司司长张军7月1日表示,近期国际上出现的唱衰金砖国家的论调,反映的是一种偏见,属于戴着有色眼镜看问题。观察人士认为,这些论调根本就站不住脚,是对金砖国家发展乃至世界经济严重误判。

西方戴有色眼镜唱衰金砖

近年来,由于对自身经济结构进行重要调整以及国际金融形势发生变化,特别是美国逐渐退出量化宽松政策,一些金砖国家经济增速出现不同程度的放缓,各自的发展遇到一些问题。这是事实,但西方一些舆论如果因此就大唱“金砖不行了”,实在是一种短视行为。

中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理研究室副主任黄薇在接受记者采访时说:“部分金砖国家出现经济增长放缓,西方国家

一些人就认为是个大问题。但事实是,即使增长放缓,金砖国家的经济增长速度依然是发达国家的两倍以上,但他们竟然忘记了。”

一些西方人士总喜欢带着偏见看待发展中国家。发展中国家的积极面,他们看不到,或者刻意就不想看到。如果发展中国家出现不利因素,他们就会抛出种种论调,并加以炒作,煽风点火。黄薇说:“西方那些戴着有色眼镜的人,总喜欢把发展中国家

的一些小问题放大。譬如,第一轮金砖合作出现一些小分歧后,他们就认为这会导致金砖合作走向崩溃。”

复旦大学金砖国家研究中心主任樊勇明认为,唱衰论是对金砖国家发展和世界经济严重误判。他说:“经济增长总是有涨有落的,发达国家有它的经济周期,发展中国家同样有。经济增长出现波动,这是正常的波动。实际上,金砖国家已渡过最困难时期,正逐步走向好转。”

金砖人口资源和市场优势难撼动

金砖国家目前发展得到底怎么样?未来的发展前景如何?事实是最好的回答。

金砖国家经济总量占到全球的21%,十年间对全球经济增长的贡献更是超过50%。经济长期、稳定和持续增长是金砖国家这些年的重要特点之一。

樊勇明指出,金砖国家发展有三大优势,这是任何发达国家都没有的。第一是

人口优势,即创造财富的劳动力比较多;第二是资源优势,有丰富的自然资源,而这是经济增长的重要基础;第三是更重要的市场优势,有巨大的商品消费潜力。这三大优势是支撑金砖国家过去迅速发展的基本因素,在未来,这些因素也不会发生实质改变。

经过多年发展,金砖国家合作机制日趋完善,成员

之间的合作越来越紧密。这成为推动各成员经济发展的重要动力。目前,金砖国家工商理事会、智库理事会都已成立,而金砖国家开发银行、应急储备安排也有望在金砖国家领导人第六次会晤上落实。根据国际组织预测,金砖国家今年整体经济增速仍远高于全球平均水平,是发达经济体的二倍。

据新华社

习近平出访 拉美行程

首站:巴西

15日
出席金砖峰会,会见巴西总统罗塞夫、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统祖马

16日
出席金砖国家与南美国家联盟领导人对话会

16日下午-17日晚间
对巴西首次国事访问以及中拉领导人会晤,会见巴西参众两院议长,在巴西国会发表重要演讲

第二站:阿根廷

18日下午-20日
会晤克里斯蒂娜总统,会见议会领导人

第三站:委内瑞拉

20日-21日
会晤马杜罗总统,出席中委高级混合委员会会议闭幕式

第四站:古巴

21日晚-23日
同劳尔主席会谈,访问古巴第二大城市圣地亚哥
据新华社等

习近平上任后 第二次访问拉美

13日上午,中国国家主席习近平启程展开拉美四国之访,并出席在巴西举行的金砖国家领导人第六次会晤和中拉领导人会晤。这已是习近平就任国家主席后第二次访问拉美,专家表示,习近平两年间高密度访问拉美国家,凸显拉美在中国外交中的重要地位,中拉整体关系也将因习近平此行迎来新里程碑。

2013年5月31日,国家主席习近平展开上任后首次拉丁美洲访问行程。

习近平与夫人彭丽媛上午乘专机由北京启程,首站抵达特立尼达和多巴哥,之后前往哥斯达黎加,然后再转到墨西哥访问。6月7日至8日,习近平与美国总统奥巴马在加利福尼亚州阿纳伯格庄园举行会晤。
综合新华社消息

金砖峰会将敲定 设立开发银行

据消息人士8日称,定于15日在巴西福塔莱萨举行的第六次金砖国家峰会将决定设立开发银行和储备基金。

新银行暂定为“金砖国家开发银行”,旨在为发展中国家的基建项目提供资金,而被称为“金砖应急储备安排”的基金则是一个旨在向陷入经济危机的国家提供援助的经济稳定基金。第六次金砖国家峰会的主要成果将是宣布这两个金融机制的正式成立。

巴西外交部负责亚洲事务的官员若泽·阿尔弗雷多·格拉萨·利马指出,开发银行的启动资金为500亿美元,每个成员国提供100亿美元。储备基金为1000亿美元,用于金砖国家应对金融突发事件,其中中国提供410亿美元,俄罗斯、巴西和印度分别提供180亿美元,南非提供其余的50亿美元。
(宗禾)

相关新闻

途中经停希腊 会见希腊领导人

据新华社希腊罗德岛7月13日电 国家主席习近平13日抵达希腊罗德岛,在前往巴西出席金砖国家领导人第六次会晤并对拉美四国进行国事访问途中进行技术经停,会见希腊领导人,就两国关系发展交换意见。

习近平表示,中国和希腊都是文明古国,传统友谊深厚,一向相互理解、相互支持、相互帮助。这次我在访问拉美途中过境希腊罗德岛,帕普利亚斯总统和萨马拉斯总理专程前来,这充分体现了希腊人民对中国人民的友好感情,以及希腊领导人和希腊政府对中希关系的高度重视。

从北京到希腊罗德岛飞行10个小时,从罗德岛到巴西福塔莱萨将再飞行11个小时。

过境访问时间 据所在国需要而定

习近平主席此次访问拉美国家,路途遥远,中间飞机需要加油。“可能在某一个国家的岛上加油,休息两三个小时,继续飞走”,外交部礼宾司原司长鲁培新介绍,这属于过境,一般所在岛国的州长会前来机场迎接,双方坐一下,聊一下,有时也会多停留一些时间,根据访问国家的需要而定。

鲁培新介绍,以前国家领导人出访的专机经过第三国上空时,会向其领导人发致敬电,“完全是一种礼节性的,表示一种敬意”。
(宗禾)